新北市立高中職100學年度教師聯合甄選
地理科試題
1、 單選題30% (共15題，每題2分)
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1.圖一是兩個面積相同、位置相鄰的集水區，在一場暴雨後於河川出海口所測量到的水文歷線。其中A河川的洪峰到達時間，要比B河川早許多，最可能的原因是：

(A)A河川比B河川溶氧度低

(B)A河川比B河川坡度陡峻

(C)A河川比B河川總水量多

(D)A河川比B河川支流數多

Ans: B
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2.藉由一地之人口統計數據可知該地之經濟、社會結構。圖二為台灣地區日治時期以來某項人口數據統計圖，試問其Y軸最有可能為何指標？ 
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(A)第一胎平均生育年齡
(B)人均預期壽命
(C)人口平均年齡
(D)全台人口總數
Ans: C
3.自1955年開始，美國500家大型公司的總部，其中位於東北部的數量持續下降，而位於南部與西部的數量則是持續增加。這些公司總部區位的變遷，有的是因為公司兼併所引起的，有的是市場變化以及西部、南部經濟快速成長造成的。美國大型公司總部區位的變遷，最適合以下列哪個概念解釋？

(A)區位結構

(B)區位移轉

(C)區位擴散

(D)區位聚集

Ans: C
4.新北市某所完全中學所在的區級行政區，因日治時代有金、煤礦的開採，以致吸引許多日本人口移入，促使該地小學的設立，戰後日人離臺後，小學再轉型為初級中學，成為今日完全中學的前身。這所完全中學最可能是：
(A)三民高中

(B)明德高中

(C)金山高中

(D)雙溪高中

Ans: D
5.表一是亞太地區四個國家的基本資料。其中哪個國家最可能出現圖三中的農業生產型態？

	
	年齡結構

(幼-壯-老年)
	都市人口比例

(%)
	嬰兒死亡率

(‰)
	外債

(億美元)
	農業產值佔

總產值比(%)

	甲
	24：71：5
	71
	42.26
	12.84
	11.0

	乙
	18：68：14
	89
	4.61
	11690.00
	4.0

	丙
	23：68：9
	87
	15.85
	34.45
	5.1

	丁
	20：71：9
	34
	7.29
	825.00
	10.4


表一
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(A)甲

(B)乙     


(C)丙

(D)丁
Ans: B
6.依民國94 年公布的溫泉法規定，溫泉需以國土資源管理的角度，將溫泉水權、原有的觀光發展條件，與已經施行的都市計畫、土地行政等項目加以整合，重新擬定永續的經營管理計畫。以臺東縣紅葉溫泉為例，在擬定地方溫泉資源經營管理計畫時，需先解決下列哪兩項水權取得問題？

甲、水資源位於原住民保留地內，因此水源需與原民會進行協調

乙、水資源位於國家公園範圍內，因此水源需與營建署進行協調

丙、水資源位於保安林地範圍內，因此水源需與林務局進行協調

丁、水資源位於國家級風景區內，因此水源需與觀光局進行協調     

(A)甲乙


(B)乙丙


(C)丙丁


(D)甲丁

Ans: D
7.2010年5月，中國成立了第六個經濟特區。該經濟特區是以下列哪個都市作為發展核心？ 
(A)喀什


(B)伊犁


(C)哈密


(D)烏魯木齊
Ans: A
8.依照臺灣都市計畫法的規定，下列哪些行政層級政府具有制定都市計劃的資格？甲—里辦公室；乙—鄉公所；丙—鎮公所；丁—區公所；戊—市公所 
(A)甲乙丁

(B)甲丁戊

(C)乙丙戊

(D)丙丁戊
Ans: C
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[image: image6.emf]9.圖四漫畫描繪一場源於A國之反政府示威運動，除造成B  國總統下台，將如骨牌般席捲他國，例如在該國卡薩布蘭卡(Casablanca)發生大規模示威抗議的C國、鎮壓平民而遭歐盟實施武器禁運的D國。請問依前述題幹，下列選項中何者將ABCD四國與圖五中國家代號配對正確？
(A)A－丙 B－戊 C－乙 D－丁  (B)A－丙 B－戊 C－甲 D－己
(C)A－甲 B－戊 C－丁 D－己  (D)A－甲 B－戊 C－乙 D－庚
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Ans: B
10.小丁是世界知名的積木藝術家，擅長用積木表現地表景觀。若他試圖以邊長  一公尺的正方體積木分別堆砌立體的世界七大洲（高於海平面部分），在固定比例尺的前提之下，試問七大洲中積木使用數量第二多的洲是？
(A)非洲     (B)北美洲     (C)南美洲       (D)南極洲
Ans: D
11.2011年宮城縣於日本當地時間3月11日14點46分發生超級強震，引起強烈    海嘯。試問若以海嘯均速800km/h推算，海嘯約在美國當地時間何時抵達舊金山？ 

(A)3月11日 5點至7點    (B)3月11日 7點至9點  

(C)3月11日 9點至11點   (D)3月11日 11點至13點

Ans: B
12.國際期貨市場價格易受國際事件影響，表  二為某種期貨近幾個月來的價格變動，試問其最有可能為何種期貨？

(A)天然氣   

(B)煤 

(C)碳排放權 

(D)乙醇

Ans: C
13.圖六是12月冬至時，位於地球上某三地（a、b、c）太陽高度日變化曲線圖。關於三地的正確敘述是：

   (A)正午太陽高度最大的是c地 

   (B)a地的緯度90° 

   (C)距離太陽直射點緯度最近的是c地 

   (D)b位於北半球 

Ans: D
14.外人直接投資(FDI)可加速資本、技術及勞動力等生產要素之流動，有利於提  升技術、擴大市場，及帶動就業，並深化各國經貿相互往來程度，促進經濟繁榮。表三為2006年至2010年，世界主要經濟區域FDI的變化情形，請依照「南亞、東亞及東南亞」、「歐盟」、「拉丁美洲及加勒比海」、「美國」 四個區域之順序，將下表中之代號加以排列：
	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	甲
	2,371
	2,660
	3,246
	1,299
	1,861

	乙
	5,868
	9,238
	5,369
	3,619
	2,898

	丙
	2,160
	2,588
	2,824
	2,330
	2,746

	丁
	946
	1,636
	1,832
	1,166
	1,411


 (A)甲乙丙丁      (B)乙丙甲丁       (C)丙乙丁甲       (D)乙丙丁甲

註：2010年外人直接投資金額為聯合國估計數。             單位：億美元      Ans: C
15.中國至1978年改革開放以來，社會經濟結構興起重大變革。下列四個選項中  能正確反映其社會經濟變遷趨勢的是：(甲)石油占總能源消費比重不斷增加、(乙)政府財政支出不斷增加、(丙)農業人口比例不斷降低、(丁)糧食單位面積產量不斷提高  
(A)甲乙丙        (B)乙丙丁         (C)甲乙丁         (D)甲丙丁
Ans: B

二 、簡答題30% (共5題，每題6分)
1.容積獎勵   (名詞解釋並舉例)
容積獎勵定義：建築開發時，於都市計畫規定之容積外，給予額外容積獎勵，以鼓勵民間參與或增加開發誘因。

考生舉例方向：

台北花博及台北好好看系列，台北市建築物增設室內公用停車空間鼓勵要點等(另可舉U台北市U相關容積獎勵種類：公共空間開放、都市更新開發案推動、大眾捷運系統土地開發、建築物增設室內公用停車空間、細部計畫獎勵)

另有新北市容積獎勵可爭取之項目：

T1.協助開闢或管理維護更新單元周邊公共設施TT T
T2. 保存維護更新單元範圍內具歷史性、紀念性、藝術價值之建築物T
T3. 對都市環境品質、無障礙環境、都市景觀、都市防災、都市生態具有正面貢獻或採智慧型建築設計T
T4. 配合都市發展特殊需要留設大面積開放空間、人行步道及騎樓T
T5. 申請綠建築設計取得綠建築候選證書及通過綠建築分級評估T
T6. 更新地區時程獎勵T
T7. 更新單元規模獎勵T
T8. 處理佔有他人土地之舊違章建築戶T
T9. 其他（創意建築、判定危險建築需立即拆除重建、四樓以上合法建築物、捐贈社會福利設備等T
2.文化轉向(cultural turn)與空間轉向(spatial turn)   (名詞解釋並舉例)
文化轉向係一近代之學術概念，其對地理學的意義在於：空間、地景或地方的研究應當轉向文化。這個概念指出傳統地理學對文化這個概念認識不足，特別是針對Berkeley 學派Carl Sauer的靜態的文化概念提出檢討與補充。文化應當是動態的，或是一個變化的過程。社會與空間透過文化建構而成。

空間轉向係地理學對空間的思考與研究對其他學科產生影響，使得經濟、社會、政治等學科採納地理學之研究取徑，補充過去之不足。
考生舉例方向：

Chinatown、 貧民窟、門禁社區、藝文園區等等，具文化與空間或地方互動意涵之地理議題。

貧民窟、門禁社區、聚集經濟、全球生產鏈等等。
3.Environmental Impact Assessment   (名詞解釋並舉例)
T環境影響評估定義：T指開發行為或政府政策對環境包括生活環境、自然環境、社會環境及經濟、文化、生態等可能影響之程度及範圍，事前以科學、客觀、綜合之調查、預測、分析及評定，提出環境管理計畫，並公開說明及審查。
考生舉例方向：蘇花高興建、核四設廠、國光石化事件等。

4.國際勞工遷移所形成的「跨國社會空間」，其意涵主要為何？（4分）
請至少舉出兩個與國際勞工遷移有關的「跨國社會空間」案例？（2分）
答案：1.人口的全球性移動，難民、移民數量的成長，導致許多人離開母國到達其他國家。然而遷出母國的移民，往往保有原有的民族認同，並與母國、現居國、甚至是其他國家同民族的人，維持政治、經濟、文化上的聯繫，形成同一民族的跨國社會網絡。【4分】
2.臺灣的外籍勞工，德國的土耳其移民，沙烏地阿拉伯的菲律賓勞工，某些國家的中國城（如日本的中華街）等。【2分】
【只要案例正確就給分】
5.臺灣南部的蝴蝶蘭產業連鎖中，蘭花組織培養業主要分布在嘉義地區，育苗型蘭園則分布在臺南地區，產品並以外銷的苗株居多，至於利用山地低溫的催花場也以嘉義地區最發達，而催花後的開花株，則以內銷為主。上述臺灣南部蝴蝶蘭產業經營型態的區位特色，最適合以地理課程綱要中的哪個概念來解釋？（3分）並簡述原因。（3分）

答案：1.（產業）空間分工鏈。【3分】
2.這三個產業分別為蘭花產業的上中下游產業，之間呈現垂直的產業連鎖（鏈）關係，又這三個產業分布在不同地區，因此，從上述兩個經營特性來看，最適合以（產業）空間分工鏈的概念來解釋。【3分】
【給1分答案：若概念只答垂直分工鏈，而沒有「空間」二字，只給1分。不給分答案：水平分工】
三、申論題 40% (共2題，每題20分)
1.請說明環境負載力（carrying capacity）的定義，並指出其通常可以用哪個公式來表示？最後，再以該概念為基礎，解釋臺灣傳統漁村聚落的規模，爲何常常大於農村聚落？ 
一、環境負載力：是討論某塊土地可以供養多少生物或多少人【課程綱要的定義】；或是一地能生產糧食和容納穢物的能力。
【3分，只寫其中一種定義即可】

二、人口密度，即一塊土地可以供養多少多少人的概念；或單位面積產量，即一塊土地可以生產多少糧食的概念。
【2分，只寫其中一種公式即可】
三、漁村規模較大的原因：

1. 漁村居民主要的生活方式是漁撈活動，故海洋是獲得生活資源的主要來源，由於海洋面積廣，且屬於公領域，不屬單一村落所擁有，故可以維持較多數人口的生活；相對地，農村居民的生活方式是農業活動，陸地是獲得生活資源的由來，但由於陸地面積有限，每個村落擁有的土地資源因而受到限制，故相對於漁村，僅能維持較少數人口的生活。

【10分。能提到海洋相對於陸地，範圍較廣的概念，即可給分。但只寫漁村狀況，而未寫農村狀況，僅能給5分。】

2. 漁村主要是透過漁獲買賣來維持生計，故貿易可提升漁獲物的附加價值，因此在漁村收入較高的條件下，可以維持較多人口的生活；相對地，農村主要是透過農作物的自給來維持生計，不易依賴貿易來提升農作物的附加價值，因此在缺乏收入的條件下，無法維持較多的人口生活。

【10分，能提到貿易而帶動漁村產值增加的概念，即可給分。但只寫漁村狀況，而未寫農村狀況，僅能給5分。】
2.近年來地理科課程綱要針對日益多元的社會價值提出地理議題的概念。但地理議題與問題之間的差異是需要被辨別的。請先解釋問題（problem）與議題（issue）的層次差異，再就核四設廠事件分別提出其地理問題與地理議題。

Issue（議題、課題，價值未限定）

problem（問題，價值限定）的觀點去解釋
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